

УДК 929:94(470.345).084

Павел Сергеевич Учватов,  
Нина Георгиевна Юрчёнкова

# ОН РАБОТАЛ ТВОРЧЕСКИ, С ИНИЦИАТИВОЙ

(К 90-летию со дня рождения  
советско-партийного руководителя  
Анатолия Ивановича Юрчёнкова)

Мордовская земля богата неординарными, талантливыми людьми, мастерами своего дела, благодаря самоотверженному и упорному труду получившими признание в области образования, науки, здравоохранения, культуры, искусства и т. д. Имена многих из них — скульптора С. Д. Эрзи, писателя К. Г. Абрамова, историка и краеведа И. Д. Воронина, композитора Л. П. Кирюкова, хирурга В. С. Поросёнкова, художника Ф. В. Сычкова, историка В. А. Юрчёнкова, певца И. М. Яушева и других — известны в том числе за пределами региона. Они являются не только гордостью Мордовии, но и своеобразным «брендом», повышающим узнаваемость региона и делающим его более привлекательным. Однако некоторые выдающиеся личности в силу специфики своей основной деятельности остались, можно сказать, в тени истории, а потому малоизвестны для широкой общественности. В то



*А. И. Юрчёнков*

же время вклад, внесенный ими в развитие республики, очень велик, а сами они заслуживают того, чтобы о них помнили последующие поколения. Одним из замечательных уроженцев Мордовии является Анатолий Иванович Юрчёнков — советский и общественный деятель, талантливый орга-

низатор, многое сделавший для развития социокультурной сферы Мордовской АССР в 1970-х — начале 1980-х гг.

А. И. Юрчёнков родился 20 декабря 1932 г. в г. Саранске в семье учителя. По национальности — мордвин-эрзя. В 1935 г. семья переехала в г. Краснослободск. После окончания семи классов средней школы (1948) он был зачислен в Краснослободское педагогическое училище. Учебу совмещал с работой: в 1949 — 1950 гг. был заведующим библиотекой партийного кабинета райкома ВКП(б), в 1950 — 1952 гг. — старшим пионервожатым детского дома. В 1952 г., с отличием окончив педагогическое училище, поступил в Темниковский учительский институт. Уже в то время у А. И. Юрчёнкова проявились лидерские качества, наряду с учебой он вел активную общественную работу, руководил художественной самодеятельностью, являлся членом комитета

ВЛКСМ института. В феврале 1952 г. был принят в ряды Коммунистической партии.

В 1954 г. А. И. Юрчёнкова направили в Краснослободский район. Здесь он находился на комсомольской работе — избирался сначала вторым, а с июня 1955 г. — первым секретарем Краснослободского райкома ВЛКСМ. В октябре 1957 г. перешел на следующую партийную ступень, став заведующим отделом пропаганды и агитации Краснослободского райкома КПСС. В районной партийной организации А. И. Юрчёнков зарекомендовал себя с положительной стороны, принимал активное участие в работе партийной организации и жизни района, часто выступал перед населением с лекциями и докладами на различные темы<sup>1</sup>.

Интенсивная и плодотворная работа молодого руководителя уже на данном этапе неоднократно отмечалась руководством республики — благодарностями, почетными грамотами и др. Этому способствовали личностные качества Анатолия Ивановича: настойчивость, высокая ответственность, аналитическая оценка своей работы, уважительное отношение к товарищам по работе, непреклон-

ное стремление к достижению намеченной цели.

В первые годы на руководящей работе А. И. Юрчёнков дополнительно к имевшимся теоретическим знаниям получил необходимые практические навыки: значительно расширился не только кругозор его узкоспециальных познаний, но и опыт партийной работы в целом. Он мог уже управлять сложным механизмом организаторской работы на уровне района.

С сентября 1961 г. его перевели на должность второго секретаря Ичалковского райкома КПСС, а уже в конце следующего года — в Атяшевский район, в Мордовской АССР считавшийся одним из передовых.

Первая половина 1960-х гг. ознаменовалась проведением очередных реорганизаций аграрной сферы, когда сельские районы укрупнялись и образовывались территориальные производственные колхозно-совхозные управления. Роль же сельских райкомов КПСС переходила к партийным организациям этих управлений. По замыслу реформаторов, эта мера должна была приблизить сельское хозяйство к производству, уменьшить формализм и бюрократизацию в органах власти.

Одна из таких структур — Атяшевское производственное колхозно-совхозное управление — с декабря 1962 г. была создана и в Атяшевском районе после его объединения с Дубёнским районом.

А. И. Юрчёнков был избран заместителем секретаря — заведующим идеологическим отделом парторганизации этого управления. Несомненно, свою положительную роль в его дальнейшей карьере сыграл тот факт, что тогда ему довелось работать под руководством А. И. Березина, будущего первого секретаря Мордовского обкома КПСС.

Для большинства руководителей и специалистов Атяшевский район в тот период был структурой новой, со своими особенностями и сложностями, в то же время с большим производственным потенциалом, особенно в сельском хозяйстве. Положение дел в районе требовало больших организаторских усилий, инициативного подхода к делу, слаженности в работе на всех участках. Была разработана программа действий по реализации поставленных задач — а они ставились сложные, конкретные, проблемные, порой казалось, что непосильные. Однако обновленный состав руководства районом правильно определил последовательность действий: были отработаны взаимоотношения всех звеньев, мобилизованы коллективы и т. д.

На этом посту А. И. Юрчёнков проработал до января 1965 г., то есть фактически до свертывания реформы управления Н. С. Хрущёва. Работу на руководящей должности он совмещал с заочной учебой в Мордовском государственном университете, который успешно окончил в 1963 г.

После ликвидации колхозно-совхозных управлений и восстановления в республике «привычных» районов Анатолий Иванович сначала стал вторым секретарем Атяшевского райкома КПСС, а с января 1966 г. — председателем исполкома райсовета

*Делегаты на Всесоюзном совещании работников системы профессионально-технического образования. Москва. 1972 г.*





*Делегаты XXIV Мордовской областной партийной конференции.  
Саранск. 1978 г.*

депутатов. В этой должности он проработал только один год, который оказался особенно сложным, так как началась очередная пятилетка (1966 — 1970). В честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина коллективы включились в соревнование, в борьбу за хорошие производственные показатели, за высокие урожаи сельскохозяйственных культур. Нельзя было ошибиться в определении принимаемых планов, обязательств, требовалось вовлечь в активную деятельность рабочих, колхозников и интеллигенцию. С этой работой Анатолий Иванович справился отлично.

Руководство республики видело его заслуги, и в апреле 1967 г. он был избран первым секретарем Атяшевского райкома КПСС<sup>2</sup>.

Занимая эту должность, А. И. Юрчёнков фактически являлся первым лицом района, так или иначе отвечавшим за развитие всех сфер общественной и социально-экономической жизни подведомственной территории. В то время широко было распространено, что работа первым секретарем райкома партии являлась серьезной проверкой на прочность для будущего руководителя республиканского уровня. Анатолий Ивано-

вич успешно прошел ее, за несколько лет под его руководством район улучшил результаты. Поскольку в экономике Атяшевского района преобладала аграрная сфера, А. И. Юрчёнков большое внимание уделял укреплению колхозов и совхозов, обеспечению их подготовленными специалистами. Уже в 1968 г. колхозы и совхозы района смогли добиться заметных успехов в увеличении производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов, а к 1970 г. хозяйствам района удалось перевыполнить восьмой пятилетний план по целому ряду показателей: по продаже государству зерна — на 155 %, картофеля — на 131, мяса — 137, молока — на 142 % и т. д. В районе преобразился облик сельских населенных пунктов, росла оплата труда колхозников и рабочих совхозов, повышался общеобразовательный и культурный уровень населения<sup>3</sup>.

Мордовскую партийную организацию в то время возглавлял П. М. Елистратов, приехавший в республику из Азербайджанской ССР. Он начал проводить политику омоложения советско-партийных кадров, подбирая новых министров и ответственных работников обкома КПСС среди руководи-

телей районного уровня. Именно при нем на рубеже 1960-х — 1970-х гг. выдвинулись перспективные, сильные управленцы, занявшие различные руководящие должности и впоследствии многое сделавшие для развития региона. Одним из них был А. И. Юрчёнков, в январе 1971 г. переехавший в г. Саранск, где ему предложили должность заведующего отделом организационно-партийной работы Мордовского обкома КПСС. Однако судьба сложилась так, что в роли незаметного аппаратного работника обкома он пробыл лишь непродолжительное время. В первой половине года в республике прошли перестановки в составе высшего политического и советского руководства, главным итогом которых стал приход к власти нового первого секретаря обкома КПСС А. И. Березина. Сменилось и руководство высшего исполнительного и распорядительного органа власти МАССР — Совета министров. После его формирования в мае 1971 г. должность одного из заместителей Председателя получил А. И. Юрчёнков. Именно государственная деятельность на этом высоком посту в итоге принесла ему известность в республике.

Сфера ответственности А. И. Юрчёнкова на новой должности была очень широкой, затрагивала работу многих министерств, управлений и ведомств. В соответствии с распределением обязанностей между заместителями Председателя Правительства МАССР в ведении Анатолия Ивановича было развитие социально-культурной жизни республики. Он курировал министерства просвещения, здравоохранения, культуры и социального обеспечения; Управление кинофикации при Совете министров, Управление по печати при Совете министров, Мордовское республиканское управление профессионально-технического образования, Управление по охране государственных тайн в печати при Совете министров («Главлит»), Комитет по телевидению и радио-





*Всесоюзный съезд учителей. Делегация  
Мордовской АССР. Москва. 1978 г.*

вещанию при Совете министров, НИИ языка, литературы, истории и экономики при Совете министров, правления Союза писателей и Союза художников МАССР, республиканское отделение общества «Знание», контору «Главкинопрокат», уполномоченный Совет по делам религий. Кроме того, в зону его ответственности входила работа некоторых структур, не связанных с социально-культурной сферой, включая Министерство юстиции, Верховный суд, Коллегию адвокатов и Военный комиссариат республики. Он осуществлял руководство пожарным обществом, ДОСААФ, РОКК, а также рядом комиссий<sup>4</sup>.

Обладая столь широкими полномочиями, А. И. Юрчёнков работал заместителем Председателя Совета министров МАССР на протяжении 11 лет, до июня 1982 г., когда по состоянию здоровья ушел на пенсию. За время своей государственной и партийной деятель-

ности он неоднократно избирался депутатом Верховного Совета МАССР (1967, 1971, 1975, 1980) и членом Мордовского обкома КПСС. С 1967 г. являлся членом Комиссии по коммунальному хозяйству и благоустройству Верховного Совета седьмого созыва<sup>5</sup>. Как депутат занимался общественной работой — принимал письма с прось-

бами и жалобами, выступал с докладами, встречался с избирателями. Отдельные его статьи, посвященные проблемам социально-культурного развития и иным вопросам, вошли в состав изданных сборников и журналов<sup>6</sup>.

Анатолий Иванович был умелым организатором, внимательным, инициативным и принципиальным руководителем, пользовавшимся уважением среди советского актива и населения республики. Особенно много труда вложил в развитие культуры, образования и здравоохранения Мордовии. Обладая большим опытом работы, он обобщил его в брошюре, где утверждал, что «любая работа, тем более партийная, не терпит шаблона. Здесь постоянно надо проявлять творчество, инициативу»<sup>7</sup>. Анатолий Иванович был истинным патриотом своей страны и родной республики — Мордовии, ради процветания которой отдал все силы. За заслуги перед Родиной был награжден Орденом Трудового Красного Знамени и медалями. А. И. Юрчёнков скончался 31 мая 1986 г. и был с почестями похоронен в г. Саранске.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ССЫЛКИ

- <sup>1</sup> Центральный государственный архив Республики Мордовия. Ф. 269-П. Оп. 51. Д. 786. Л. 17.
- <sup>2</sup> Там же. Л. 29, 31, 38.
- <sup>3</sup> Там же. Л. 42, 45.
- <sup>4</sup> Там же. Ф. Р-228. Оп. 2. Д. 76. Л. 179 — 180.
- <sup>5</sup> См.: Заседания Верховного Совета Мордовской АССР седьмого созыва. Первая сессия (7 апреля 1967 г.) : стеногр. отчет. Саранск, 1967. С. 80 — 81.
- <sup>6</sup> См.: Юрчёнков А. И. Работать творчески, с перспективой. Саранск, 1971 ; **Его же.** Предупреждать правонарушения несовершеннолетних // Советская юстиция. 1975. № 18 ; **Его же.** Нет цели благороднее // Театральная жизнь. 1980. № 18 ; **Его же.** Советы народных депутатов и школа // Сила Совета — в опоре на массы. Саранск, 1981.
- <sup>7</sup> Юрчёнков А. И. Работать творчески, с перспективой. С. 18.

*Поступила 10.10.2022*